

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор

ФГБОУ ВО «Московский государственный
Медико-стоматологический университет имени
А.И. Евдокимова» Минздрава России,
д.м.н., профессор Н.И. Крихели



«25» октября 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Дьяченко Светланы Владимировны на тему «Клинические и организационные особенности мониторинга и лечения пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта», представленной к защите в Диссертационный совет 21.2.005.03 при ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.7. - Стоматология и 3.2.3. - Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины.

Актуальность темы диссертации.

Актуальность темы исследования, выполненного С.В. Дьяченко не вызывает сомнений, поскольку среди заболеваний слизистой оболочки рта красный плоский лишай имеет наибольшую частоту распространенности и ведение пациентов с этими заболеваниями в современной клинической

стоматологии осуществляется по субъективным критериям. Неэффективные мониторинг и фармакотерапия приводят к распространенности и хронизации процесса. В связи с этим формируются социально-экономические проблемы в организации оказания стоматологической помощи, которые необходимо решать.

Диссертационная работа «Клинические и организационные особенности мониторинга и лечения пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта» посвящена разработке и внедрению клинических и организационных мероприятий по мониторингу и маршрутизации пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта, направленных на совершенствование лечения и организации стоматологической помощи.

Научная новизна исследования и полученных результатов.

Автором выявлена необходимость совершенствования организации стоматологической помощи пациентам с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта (далее - КПЛ СОР) на основе изучения распространенности патологии. В данном исследовании установлено понимание причинно-следственных связей между постоянным ростом числа обращений пациентов и низкой доступностью медицинской помощи сельскому населению из-за возникновения трудностей при диагностике и лечении заболевания.

Научно обосновано совершенствование процессов трехэтапной маршрутизации пациентов с КПЛ СОР с учетом уровня медицинской организации и с применением телемедицинских технологий, что позволяет повысить доступность и качество оказания стоматологической медицинской помощи.

Проанализировано использование разработанной автором схемы маршрутизации и аппаратно-программного комплекса при мониторинге и лечении пациентов с красным плоским лишаем, что позволяет осуществлять дифференцированный подход к ведению пациентов с КПЛ СОР, достоверно

повышает эффективность клинического наблюдения и терапии больных по сравнению с традиционными методами.

Значимость и внедрение полученных автором диссертации результатов

Перспективным направлением в стоматологии является применение цифровых технологий мониторинга и лечения пациентов, которые позволяют быстро, точно и объективно определить клиническое состояние полости рта, а также провести мониторинг, при необходимости – коррекцию плана лечения. Реализован дифференцированный подход к ведению пациентов с КПЛ СОР, что повышает качество оказания стоматологической помощи. Автором дополнены и систематизированы клинические и организационные особенности мониторинга и лечения пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта путем анализа полученных клинических показателей с помощью аппаратно-программного комплекса, определяющего маршрутизацию пациентов на соответствующий уровень специализированной помощи. Полученные данные об эффективности разработанного аппаратно-программного комплекса способствуют повышению качества мониторинга пациентов. Применение технологии направленного транспорта лекарственного препарата в очаг поражения при красном плоском лишае слизистой оболочки рта с помощью электрофореза повышает качество оказания стоматологической помощи лечения эрозивно-язвенных поражений при данной патологии. Разработанная система представляет возможным осуществлять мониторинг и лечение эрозивно-язвенной формы красного плоского лишая с учетом дифференцированного подхода, что позволяет расширить показания к ее применению в стоматологической практике.

В практическую стоматологию внедрена неинвазивная, объективная и доступная методика мониторинга эрозивно-язвенных поражений при красном плоском лишае, а также способ адресной доставки лекарственного препарата.

Предложена трехэтапная система организации стоматологической помощи пациентам с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта в зависимости от различных уровней медицинских учреждений, с применением телемедицины.

Материалы диссертации использованы и внедрены в учебный процесс ФГБОУ ВО Волгоградский государственный медицинский университет МЗ РФ. Основные положения и результаты исследования доложены и обсуждены на различных научно-практических конференциях, в том числе международных.

Структура и содержание работы.

Диссертация изложена на 189 страницах машинописного текста с приложением на 32 страницах машинописного текста. По своему объему, структуре и оформлению, диссертационная работа С.В. Дьяченко соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискания ученой степени кандидата медицинских наук. Научные положения диссертации и результаты исследования соответствуют паспорту научной специальности 3.1.7 – стоматология, 3.2.3. - Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины, конкретно пунктам 4, 11,14 и 18.

Во **введении** автором обоснована актуальность темы исследования, определены его цели и задачи, раскрыта научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, описаны методология и методы исследования, отражены положения, выносимые на защиту.

Организационная часть работы включала в себя определение нынешней структуры здравоохранения и доступности медицинской помощи пациентам с КПЛ СОР в г. Волгограде и Волгоградской области с целью дальнейшего совершенствования организации стоматологической помощи больным КПЛ.

В главе 3 «Основные аспекты организации стоматологической помощи пациентам с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта в волгоградской области» представлены результаты социологическое исследование у врачей-стоматологов по актуальным и насущным вопросам мониторинга, лечения и организации стоматологической помощи и маршрутизации данной группы пациентов, которые свидетельствуют, что качество оказания стоматологической помощи пациентам с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта значительно различается в учреждениях городского и сельского уровней: $86,8 \pm 0,51\%$ врачей-стоматологов, работающих в стоматологических медицинских организациях сельского уровня испытывают трудности в наблюдении и лечении пациентов с заболеваниями слизистой оболочки рта, что на 29,1% больше относительно изучения аналогичного показателя у врачей-стоматологов городского уровня ($57,7 \pm 0,23\%$), $p < 0,05$.

В главе 4 «Доклиническая разработка аппаратно-программного комплекса и критериальной балльной шкалы по мониторингу и лечению эрозивно-язвенных поражений при красном плоском лишае слизистой оболочки рта» наглядно описано проведенное пилотное исследование со статистическим анализом полученных результатов.

В главе 5 «Результаты клинического исследования в стоматологических медицинских организациях различных уровней» представлена динамика клинической картины пациентов на фоне общепринятых методов мониторинга и лечения в СтМО 1 уровня, СтМО 2 уровня и СтМО 3 уровня.

В главе 6 «Научное обоснование совершенствования стоматологической помощи пациентам с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта» доказана эффективность трехэтапной схемы маршрутизации и аппаратно-программного комплекса результатами сравнительного клинического, лабораторного и функционального исследования. Диссертантом подробно и наглядно представлены результаты цитологического исследования мазков-соскобов с поверхности

патологических элементов, подтверждающие клиническую эффективность применения методов мониторинга и лечения эрозивно-язвенных поражений при КПЛ СОР с использованием разработанных АПК и критериальной балльной шкалы.

Глава 7 «Обсуждение результатов собственных исследований» посвящена обсуждению основных результатов исследования, в т.ч. организационных, направленных на повышение качества оказания стоматологической медицинской помощи пациентам с КПЛ для улучшения качества их жизни. Автором представлены оптимизированная схема маршрутизации пациента в зависимости от уровня медицинского учреждения и применения телемедицинских технологий; порядок диспансеризации пациентов с КПЛ в зависимости от частоты рецидивирования. В отсутствии раздела **заключения** в данной главе кратко представлены основные материалы диссертационного исследования. Выводы соответствуют поставленным задачам и основным положениям, выносимым на защиту.

Достоверность и обоснованность основных положений, результатов исследования и выводов.

Степень достоверности полученных результатов подтверждается использованием методологии, адекватной цели и задачам исследования, объемом материала, применением современным методов статистической обработки данных, результатами медико-социологического исследования и анализа результатов внедрения. Выводы и практические рекомендации обоснованы и аргументированы, имеют научную новизну и практическую значимость, логично вытекают из материалов исследования и соответствуют методологии, цели и задачам диссертационной работы.

По материалам исследования опубликованы 18 научных работ, в том числе 11 статей в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК РФ, 4 статьи опубликованы в изданиях, входящих в базу данных Scopus, 1 - Web of

Science. По результатам диссертационной работы получены 1 приоритет на патент РФ, 4 свидетельства о регистрации базы данных, издано 4 учебных пособия.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Полученные в диссертационной работе результаты, несомненно, имеют важное научное и практическое значение.

Полученные в диссертационной работе результаты могут быть использованы в практической деятельности врачей-стоматологов при клиническом ведении пациентов и на уровне органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации для разработки комплекса мер по совершенствованию маршрутизации пациентов. Областью применения результатов исследования являются организации здравоохранения субъекта Российской Федерации. Предложения, которые отражены в диссертационной работе, реализуемы на региональном и организационном уровне. Полученные результаты исследования целесообразно использовать образовательным организациям высшего медицинского и дополнительного профессионального образования в учебном процессе на стоматологических кафедрах и кафедрах общественного здоровья и организации здравоохранения.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации. Принципиальных замечаний к работе нет, однако хотелось бы узнать мнение и пояснения автора по следующим дискуссионным вопросам:

1. Какие риски Вы видите в условиях изменений эпидемиологической ситуации для тиражирования предложенной Вами

комплексной системы мониторинга, лечения и маршрутизации пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта?

2. Были ли трудности при внедрении дифференцированного и пациент-ориентированного подходов, направленных на повышение качества оказания стоматологической помощи, в систему практического здравоохранения?

Вопросы к диссертанту носят уточняющий характер и не снижают ценности представленной работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Дьяченко Светланы Владимировны на тему «Клинические и организационные особенности мониторинга и лечения пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.7. - Стоматология и 3.2.3. - Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная задача по повышению эффективности мониторинга, лечения и маршрутизации пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта.

По своей актуальности, объему проведенного исследования, степени обоснованности научных положений, научной новизне и практической значимости полученных результатов, научная работа Дьяченко Светланы Владимировны полностью соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 02.08.2016 №748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 №1024, от 01.10.2018 №1168), соответствует

требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Дьяченко Светлана Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.7. - Стоматология и 3.2.3. - Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации обсужден и утвержден на заседании кафедр терапевтической стоматологии и заболеваний слизистой оболочки полости рта и общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО МГМСУ им. А. И. Евдокимова Минздрава России, протокол заседания № 2 от 23 сентября 2022 года.

Доктор медицинских наук, профессор (3.1.7. – Стоматология)
профессор кафедры терапевтической стоматологии
и заболеваний слизистой оболочки полости рта
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А. И. Евдокимова
Минздрава России

Г. И. Лукина

Доктор медицинских наук (3.2.3 – общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины), профессор,
Зав. кафедрой общественного здоровья и
здравоохранения ФГБОУ ВО «Московский
государственный медико-стоматологический
университет имени А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

Н. Б. Найговзина

Подпись профессора Г. И. Лукиной, профессора Найговзиной Н. Б. заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ им. А. И. Евдокимова
Минздрава России,
Заслуженный врач Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор



О. А. Васюк

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации; ректор – академик РА, доктор
медицинских наук, профессор Янушевич Олег Олегович (127473, Российская Федерация, г. Москва,
ул. Делегатская, д.20, стр.1; Телефон: +7 (495) 609-67-00; Факс: +7 (495) 637-94-56e-mail:
msmsu@msmsu.ru. Сайт организации: <https://www.msmsu.ru/>



Председателю диссертационного совета 21.2.005.03 при ФГБОУ ВО
ВолгГМУ Минздрава России
д.м.н., профессору С.В. Дмитриенко

Глубокоуважаемый Сергей Владимирович!

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации дает согласие выступить в качестве ведущей организации и предоставить отзыв на диссертационную работу Дьяченко Светланы Владимировны «Клинические и организационные особенности мониторинга и лечения пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.7. – стоматология (медицинские науки); 3.2.3. – общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины.

Отзыв будет подготовлен в соответствии с требованием п. 24 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, и направлен в диссертационный совет 21.2.005.03 при ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России.

Сведения о ведущей организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации; ректор – академик РАН, доктор медицинских наук, профессор Янушевич Олег Олегович (127473, г. Москва, ул. Делегатская, дом 20, стр.1; тел. +7(495) 609-67-00; e-mail: msmsu@msmsu.ru).

Проректор
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
Д.м.н., профессор

Н.И. Крихели



при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении
высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по диссертации Дьяченко Светланы Владимировны «Клинические и организационные особенности мониторинга и лечения пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта», по специальностям: 3.1.7. – стоматология (медицинские науки); 3.2.3. - общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины (медицинские науки).

Полное и сокращенное название ведущей организации	<p>Полное наименование: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации</p> <p>Сокращенное наименование: ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России</p>
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, ученое звание руководителя ведущей организации	<p>Ректор Янушевич Олег Олегович Академик РАН, доктор медицинских наук, профессор</p>
Фамилия Имя Отчество лица, утвердившего отзыв ведущей организации, ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым им защищена диссертация, ученое звание, должность и полное наименование организации, являющейся основным местом его работы	<p>Крихели Нателла Ильинична доктор медицинских наук, Медицинские науки Специальность 3.1.7. – Стоматология профессор Проректор Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Согласна на обработку персональных данных</p>
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	<p>Лукина Галина Ильхамовна Доктор медицинских наук Профессор Профессор кафедры терапевтической стоматологии</p>
Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 5 публикаций)	<p>1. Результаты комплексного лечения герпетического стоматита с включением липидного концентрата биомассы ERYX / Камилов Х.П., Лукина Г.И., Шокирова Ф.А., Шарипова Г.И. // Эндодонтия Today. 2020. Т. 18. № 3. С. 26-31. 2. Комплексные методы в лечении предраковых заболеваний слизистой оболочки полости рта / Лукина Г.И., Абрамова М.Я., Беляева Ю.Г. // Российская стоматология. 2020. Т. 13. № 3. С. 34-35. 3. Оказание первой помощи при ожогах слизистой оболочки рта во время отбеливания зубов карбамидами высокой концентрации / Васюкова О.М., Лукин А.В.,</p>

	<p>Лукина Г.И. // Dental Forum. 2019. № 4 (75). С. 21-22.</p> <p>4. Современное состояние диагностики предраковых заболеваний в стоматологии / Лукина Г.И., Беляева Ю.Г., Абрамова М.Я. // Российская стоматология. 2019. Т. 12. № 2. С. 53-54.</p> <p>5. Инновационная технология онкоскрининга предраковых заболеваний и ранних форм рака слизистой оболочки рта / Максимовская Л.Н., Лукина Г.И. // Московская медицина. 2019. № 6 (34). С. 67.</p>
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	<p>Найговзина Нелли Борисовна Доктор медицинских наук Профессор Заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения</p>
Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 5 публикаций)	<p>1. Методология формирования индивидуальной траектории профессионального развития управлеченческих кадров здравоохранения / Найговзина Н.Б., Зимина Э.В., Титкова Ю.С., Макарова Н.К. [и др.] // Инфекционные болезни: новости, мнения, обучение. 2022. Т. 11. № 2 (41). С. 106-111.</p> <p>2. Совершенствование медицинской помощи больным с онкологическими заболеваниями в рамках приоритетного национального проекта «Здоровье» / Найговзина Н.Б., Филатов В.Б., Патрушев М.А. // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2020. Т. 28. № 2. С. 216-221.</p> <p>3. Управление качеством медицинских услуг / Найговзина Н.Б., Астовецкий А.Г. // Экономика здравоохранения. 2019. № 1. С. 7.</p> <p>4. О состоянии первичной медицинской помощи и перспективных направлениях ее развития / Найговзина Н.Б., Филатов В.Б., Патрушев М.А. // Инфекционные болезни: новости, мнения, обучение. 2019. Т. 8. № 4 (31). С. 8-16.</p>

Адрес ведущей организации

Индекс	127473
Объект	ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России
Город	Москва
Улица	Делегатская
Дом	д. 20, стр. 1
Телефон	8 (495) 609-67-00
e-mail	msmsu@msmsu.ru
Web-сайт	https://www.msmsu.ru/

Ведущая организация подтверждает, что соискатель не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с ее сотрудниками.

Проректор

ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор

Н.И. Крихели

«23» сентября 2022 г.

